

国家医改委要求，今年9月底前—— 公立医院全部取消药品加成



4月12日，记者从国家发展改革委了解到，国家医改委于近日作出部署，要求各级各类公立医院于今年9月底前全部取消药品加成，除中药饮片外的药品实行零差率销售。

国家医改委副主任胡祖才在近日召开的医疗服务价格改革工作座谈会上说，各地价格主管部门要按照“总量控制、结构调整、有升有降、逐步到位”的原则，结合本地实际，积极稳妥推进医疗服务价格改革，重点做好四方面工作：

一是全部取消药品加成。取消药品加成减少的合理收入，主要由调整医疗服务价格进行补偿，并做好与财政投入政策的衔接，推动破除“以药补医”，建立符合医疗行业特点的新型补偿机制。

二是优化医疗服务价格结构。按照“控总量、腾空间、调结构、保衔接”的要求，动态调整医疗服务价格，逐步理顺比价关系。重点是提高

诊疗、手术、康复、护理、中医等体现医务人员技术劳务价值的项目价格，降低大型医用设备检查治疗和检验价格。

三是同步配套相关改革。强化与医药、医保、医疗等改革政策协同联动，同步推进。特别是做好与医保政策的衔接，调整后的医疗服务收费要纳入医保支付范围。要通过规范诊疗行为、降低药品和耗材等费用，为调整医疗服务价格腾出空间。要推进分级诊疗、现代医院管理制度和强化综合监管，形成改革协同效应。

四是平衡好相关方利益。正确处理医疗机构、医保基金、患者等各方关系，统筹兼顾各方利益，确保医疗机构良性运行、医保基金可承受、群众负担总体不增加。要树立底线思维，高度重视保障特殊病种群体、低收入群体特别是贫困家庭的利益，保障这些群体的基本医疗需求。

据新华社

每日速递

3月份CPI同比上涨0.9%

4月12日，国家统计局发布数据，3月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%，涨幅比上月扩大0.1个百分点。

数据显示，3月份，食品烟酒价格同比下降2.4%，影响CPI下降约0.74个百分点。其中，鲜菜价格下降27.9%，影响CPI下降约0.95个百分点；蛋价格下降11.8%，影响CPI下降约0.07个百分点；畜肉类价格下降1.3%，影响CPI下降约0.06个百分点（猪肉价格下降3.2%，影响CPI下降约0.09个百分点）；水产品价格上涨4.8%，影响CPI上涨约0.09个百分点；鲜果价格上涨

3.0%，影响CPI上涨约0.05个百分点；粮食价格上涨1.4%，影响CPI上涨约0.03个百分点。

3月份，其他七大类价格同比均有所上涨。其中，医疗保健、其他用品和服务、居住、教育文化和娱乐、交通和通信、衣着、生活用品及服务价格分别上涨5.3%、2.9%、2.4%、2.3%、2.0%、1.3%和0.7%。

统计显示，3月份，CPI环比下降0.3%。其中，城市下降0.3%，农村下降0.4%；食品价格下降1.9%，非食品价格上涨0.1%；消费品价格下降0.5%，服务价格上涨0.1%。 据新华社

汽柴油价格今日零时起大幅上调

刚刚经历年内最大幅下调的汽油、柴油价格迎来大幅上调。国家发展改革委4月12日称，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自4月12日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别提高200元和190元。

国家发改委价格监测中心分析说，本轮成品油调价周期内，受利比亚石油生产中断、石油输出国组织限产延长预期、美国炼厂加大生产和叙

利亚局势紧张等因素影响，国际原油价格大幅上涨。目前仍维持国际原油市场短期内处于供应过剩的判断，但当前地缘政治的不确定性或将提高原油市场的风险溢价。

截至目前，今年汽油、柴油价格已经历7轮调价周期，其中3次下调，3次上调，1次“搁浅”。今年以来，汽油和柴油价格每吨均累计下调65元。

据新华社

K 鏗鋒雜談

缓解“菜贱伤农”还需两手配合

□沈虹冰

菜花市场零售价每公斤1.25元，田间收购价格每公斤不到0.1元；5万公斤白菜烂在地头无人问津……近期，“菜贱伤农”又在多地出现。(新华社)

“菜篮子”一头连着物价指数和城镇居民的生活质量，一头连着农民的钱袋子，两头都是关系民生的大事。菜价大幅波动，不利于农民稳步增收，不利于促进农业生产，甚至不利于经济社会稳定。特别是，由于农民缺乏议价权，菜价上去，得大头的往往不是农民；菜价下来，损失最大的却往往是农民，长此以往，产业深层矛盾积聚，影响更巨。

“菜贱伤农”的直接原因可以归为盲目种植，生产过剩：一些农民与销售地采购商信息不对称，农户仅仅依赖种植习惯、盲目追涨杀跌，造成供求错位，菜价周期性“坐过山车”。而追根溯源，“菜贱伤农”的更深层原因则是

政府“有形之手”和市场“无形之手”调控错位——一些地方缺乏产业规划前瞻性、产业结构调整不及时，流通不畅、涉农服务体系不健全，是造成菜价“贱在田头，贵在案头”的症结所在。

蔬菜产品供需形势变化快、调控难度比较大，容易“按下葫芦起了瓢”，这对政府部门调控和服务能力都提出了更高要求。

要有效缓解和防止“菜贱伤农”，各地各部门要多想办法，一是要加强和优化公共服务，当好农民和农业生产的“靠山”，通过加强涉农服务，特别是充分运用“互联网+”和农业大数据手段，削减信息不对称，推动农业生产信息化、现代化；二是要通过优化对涉农部门的考核和考评机制，把农民的利益和干部的工作、政府的创新捆绑在一起；三是要深化农业供给侧结构性改革，丰富市场调控手段，统筹安排农业生产，切实加强加工基地和储藏、物流中心建设，着力减少流通环节不合理加价，让利于生产和消费端。

公厕不应成为摆设

□李小将

“小菜园立交桥公交车站后面有一个公厕，今年1月份就关闭了，贴出告示说要维修，但是3个月过去了，没有一个人来维修过。”最近几天，不断有市民向记者反映，昆明街头虽然有不少免费公厕，但不少免费公厕建好数月，一直闭门谢客，市民想方便时却不能方便。(《昆明晚报》)

说是维修，3个月过去了却一直不见动静，反映出有关部门关注民生的态度，没有把群众利益放在心上。

在城市管理中，便民服务折在“最后一米”的现象很常见。比如，健身器材坏了不及时维修、交通信号灯设置不合理、便民电话无人接听……

既然是便民，就应该真正地做到便民，而不是徒有虚名，成为摆设。

公厕是一座城市重要的基础设施，不论是在数量上还是质量上，都应该得到保证，有关部门应该想市民之所想，急市民之所急，妥善解决好市民如厕问题，即使真有困难，也应该向市民解释清楚，而不是装聋作哑，不管不问。



麻辣鲜香 开胃提神

杭州某网友称其女儿在余杭一所小学读二年级。最近，老师把学生分成三组，精英组、平民组和麻将组。其中，平民组又分好几个等级，而麻将组的，就是学习不好的小朋友。(《钱江晚报》)

学校是教书育人的神圣场所，是培育孩子健康成长的摇篮，是帮助孩子们构建人生规则、社会规则的重要阵地，教师更是帮助孩子顺利起航的助跑师。把学生分三六九等，如此“创新”违反教育规律，涉嫌差生歧视，也是一种变相“体罚软暴力”，使小学生人格尊严受到侮辱，心灵受到伤害，应当及时叫停。

点评/左崇年 漫画/朱慧卿

H 画里有话

